

埃及努力提振旅游业

本报驻埃及记者 黄培昭

埃及日前启动名为“开罗眼”的工程建设项目,建成后,这一高达120米的摩天轮将成为非洲地区最大的空中景观之一。旅游业是埃及经济支柱产业之一,产值占GDP的13%至15%。直接或间接创造了全国12%的就业岗位。鼓励有财力、有资质的企业开辟新景观、创建新的旅游设施等,是埃及政府为推动旅游业发展而采取的重要措施之一,建设“开罗眼”便是其中一例。

据介绍,“开罗眼”计划建在尼罗河开罗河段中心的扎马利克岛水畔,将成为开罗的新地标。“开罗眼”将有48间轿厢,每间轿厢可容纳6—8名游客。该项目投资5亿英镑(1美元约合15.7英镑),将于两年内实施。项目同时还修建一个与之配套的综合休闲和旅游设施。

“开罗眼”项目负责人艾哈迈德·马特瓦利说:“游客坐在摩天轮上,尼罗河的风光及开罗所有主要景点都一览无余,能够获得全新的独特旅游体验。”他预计,这一项目每年有望吸引数百万游客,这不仅将支持埃及旅游业发展,还能带来更多外汇收入。

埃及旅游和文物部部长哈立德·阿纳尼日前透露,旅游部门受疫情影响巨大,2020年旅游业收入仅为40亿美元,较2019年的130亿美元骤降近70%。访埃游客从2019年的1310万下降到2020年的350万。

为此,埃及政府出台各种措施努力提振旅游业。例如,建立对旅游企业特别是中小企业的支持和帮扶机制,增强本国旅游业的适应性和竞争力;免收酒店等旅游相关机构为期半年的房地产税,并提供500亿英镑的低息贷款,供酒店和旅游公司支付员工工资等。同时,相关机构为旅游从业人员提供系统性的业务培训,强化和改善旅游安全、健康和卫生等方面的管理水平,以更好地应对形势变化带来的新挑战。

政府的相关激励和保障措施起到了一定成效。目前,埃及一些酒店重新营业,部分博物馆恢复开馆,一些考古场所也重启挖掘工作。业内人士预计,随着疫苗接种在多国持续推进,疫情有望得到遏制,埃及旅游业或将于今年3月开始复苏。(本报开罗2月1日电)

缴纳税额增加 通关手续繁杂

脱欧后英国企业面对新挑战

本报驻英国记者 许立群

安德鲁·莫斯在英国剑桥经营一家小公司,向欧洲市场销售包装产品。过去数周,他的欧洲客户抱怨,在拿到货品前还需支付一笔近20%的增值税。“很多客户已经不愿再跟我做生意,这样下去公司恐怕要倒闭了。”莫斯很无奈。这笔增值税是英国“脱欧”后产生的。从2021年1月1日开始,英国和欧盟之间交易的部分货品需缴纳增值税。英国正式“脱欧”以来,许多企业因原产地规则带来的关税、增值税问题和繁琐的海关手续造成的通关延误等,大大增加了经营成本,面临经营困难。

按照英欧贸易协议,英国和欧盟之间的货物要享受“零关税”“零配额”待遇,必须符合原产地规则,即原材料的50%要来自英国或欧盟,且重要的制造环节需要在本地完成。不符合这一规则的货物需缴纳标准关税。

英国玛莎百货公司销售的一个糖果品牌一直在德国工厂生产。“脱欧”前,玛莎百货公司将这些糖果卖到爱尔兰不需缴纳关税,而现在根据原产地规则,这些产品将被征收关税。玛莎百货公司所销售食品中的1/3面临类似情况。

此外,英国渔货入境欧盟必须在海关经欧盟检查,每次平均需要5小时,严重影响了渔货的新鲜度和品质。苏格兰渔民特鲁斯特从事渔业已经21年,一系列额外手续和成本让他不堪重负,生意陷入停滞。

英国许多小企业反映,由于通关程序繁琐复杂,英国与欧盟间的跨境进出口贸易已经无利可图。英国陆路货运协会政策主管罗德·麦肯锡指出,今年英国企业需要填写的报关表格多达2.2亿份,而英国海关没有足够人员提供支持。(本报伦敦2月1日电)

第二批中国新冠疫苗运抵智利

新华社圣地亚哥1月31日电 (记者尹南、张笑然)第二批中国科兴公司生产的新冠疫苗1月31日运抵智利首都圣地亚哥国际机场。智利卫生部、外交部官员赴机场迎接这批疫苗。

智利卫生部副部长达萨在机场举行的新闻发布会上说,1月28日和31日分两批运抵智利的总计近400万剂中国疫苗,将助力智利于2月3日启动全国大规模接种。目前,疫苗正被分发运往智利各地,将依据新冠肺炎疫情风险程度高低,落实接种工作。

智利公共卫生研究院1月20日宣布,给予中国科兴公司生产的新冠疫苗紧急使用许可。据悉,智利政府计划使用包括中国科兴疫苗在内的3款疫苗,在今年第一季度完成500万人接种,上半年完成1500万人接种。

阿富汗首都路边炸弹袭击致2人死亡

据新华社喀布尔2月1日电 (记者陈鑫)据阿富汗警方消息,阿富汗首都喀布尔1日发生两起路边炸弹袭击事件,造成2人死亡,1人受伤。

1日上午,喀布尔还发生了另一起炸弹袭击。喀布尔警方发表声明说,当天早上,阿富汗政府一辆汽车在喀布尔第十警区遭遇路边炸弹袭击,所幸未造成人员伤亡。

本版责编:于景浩 韩晓明 敬宜

非洲多地安全形势严峻

本报驻南非记者 万宇

核心阅读

近期,非洲多地暴力袭击事件频发,凸显地区安全形势依然严峻。专家认为,面对恐怖主义、部族冲突、暴力犯罪等突出挑战,非洲相关国家需要通过更可持续发展和扩大国际合作来消除暴力活动温床,有效应对恐怖主义威胁。

当前,极端组织等实施的暴力活动导致非洲流离失所者人数屡创新高,仅萨赫勒地区流离失所者人数就达200多万,人道主义应急工作严重超负荷运转。联合国难民署等国际组织呼吁国际社会采取行动,加大力度帮助非洲国家反恐减暴,促进地区可持续发展。

袭击事件频频发生

近期,与“基地”组织、“伊斯兰国”等极端组织有关联的武装分子在非洲的萨赫勒地区和东非等地异常活跃。极端组织和武装分子在尼日尔、马里、布基纳法索、索马里、莫桑比克等国频繁发动恐怖袭击,同时煽动族群和宗教冲突等。

1月24日,马里军方称,当天凌晨至少有6名马里士兵在与布基纳法索接壤地区遇袭身亡,军方展开反击,击毙30多名武装分子,缴获40多辆摩托车和大批军事装备。2020年底至2021年初,在马里展开反恐行动的法国部队接连遭受路边炸弹袭击,共造成5人死亡,7人受伤。法国军方参谋部表示,袭击是在士兵执行侦察和情报任务时发生,军车成为简易爆炸装置攻击的对象。与“基地”组织有联系的当地极端组织宣布对该事件负责。

1月31日,极端组织索马里“青年党”武装人员袭击索首都摩加迪沙的阿弗里克酒店,造成至少5人死亡、多人受伤。袭击者在酒店入口处实施自杀式汽车炸弹袭击,随后冲入酒店开枪射击,并与其后赶到的政府军士兵交火。此前的1月17日,索马里下谢贝利州发生一起针对州长的炸弹袭击,造成

至少6人死亡。

埃塞俄比亚北部提格雷州爆发军事冲突以来,之前受埃塞打击的索马里“青年党”获得喘息时机,正加紧向肯尼亚国内渗透。2020年12月18日,肯尼亚瓦吉尔郡的一位酋长遭“青年党”绑架并杀害;2020年12月20日,“青年党”袭击肯尼亚拉穆郡的边境巡逻队。据悉,“青年党”武装分子频频从索马里进入肯尼亚拉穆郡,将当地作为招募和训练新成员的基地。

在莫桑比克北部,与“伊斯兰国”有关联的武装分子对外国天然气设施附近地区村镇发起袭击。近一段时间,该地区相邻国家发生的袭击事件和暴力活动也屡见不鲜。

1月初,一伙武装分子袭击了尼日尔与马里边境地区的两座村庄,杀害上百名村民,这是尼日尔近年来遭受最严重的恐怖袭击。在尼日利亚、尼日尔和喀麦隆边境地区,极端组织“博科圣地”频繁袭击村镇、杀害村民、绑架人质。在布基纳法索,不明身份武装1月6日在边境地区袭击村落,杀害6人,攻击诊所和当地市场,并烧毁房屋。近年来,与“伊斯兰国”有关联的极端组织、恐怖组织频繁在该地区发动袭击,造成大量人员伤亡。

警惕武装势力坐大

有分析指出,在新冠肺炎疫情持续蔓延的背景下,非洲多地安全形势更趋复杂动荡,极端组织和武装团伙趁机暗中招募成员,加紧扩张势力。

英国国际战略研究所分析师福劳瑞·博格分析认为,在马里、尼日尔、布基纳法索三国边境地区主要活跃着三股极端势力,它们都宣布效忠“基地”组织、“伊斯兰国”,或者同二者有着密切联系。主要在尼日利亚活动的“博科圣地”组织也与“伊斯兰国”关系密切,并将势力扩展到乍得、喀麦隆和尼日尔东南部地区。目前分属于“基地”组织和“伊斯兰国”的两大恐怖势力正在非洲展开对抗,各派内部也出现分裂和分化,双方的竞争加剧了地区的不稳定形势,且将极端势力扩散到周边国家。

美国非洲战略研究中心专家丹尼尔·埃森加认为,“博科圣地”在尼日利亚国内扩展势力值得警惕,其正在从尼东北部向西北方向拓展势力,未来甚至可能与马里的恐怖组织建立联系。2020年底,“博科圣地”在尼日利亚西北部的卡齐纳州

绑架300多名男校学生,不久后释放大部分学生。

更多迹象表明,普通民众频繁成为极端组织的袭击对象,儿童和青少年更易成为极端组织的招募对象。武装团体不区分地袭击平民、对女性和女童实施暴力、频繁袭击学校和医疗卫生设施,造成非洲多地经济发展滞后和基本社会服务严重缺乏,导致儿童和家庭极度贫困、难以正常求学,进而沦为恐怖组织招募对象。

合作打击恐怖主义

面对严峻的安全形势,联合国难民署与其他国际组织最近都呼吁,国际社会应持续扩大援助,对因暴力活动而关闭的学校和医院等机构加强支持,帮助非洲国家积极反恐、促进可持续发展,阻止部分国家安全形势进一步恶化。不少专家指出,需要通过加强国际合作来打击恐怖主义。

联合国秘书长古特雷斯表示,持续不断的武装冲突容易加剧贫困和系统性问题,而这些问题又进一步削弱当地社会的风险抵御能力,部分国家因此陷入贫困与冲突的恶性循环。古特雷斯多次表示,非洲的萨赫勒、东非等地区的安全形势严峻,这些地区需要国际社会更大力度的支持。

经济发展水平低下是影响非洲安全状况的一个重要因素。当前,新冠肺炎疫情让非洲国家的经济发展面临严峻挑战,导致一些地区的失业和贫困人口增加,为暴力犯罪活动提供温床。联合国粮农组织建议,为解决这些问题,非洲需要加快推动农业转型,增加农村贫困人口收入。

世界银行预计,到2030年,全球极端贫困人口中将有2/3居住在环境脆弱或是发生冲突的国家,而气候变化问题,以及由新冠肺炎疫情所导致的经济衰退使情况雪上加霜。世界银行计划在未来5年投资超过50亿美元,帮助涉及萨赫勒、乍得湖盆地和非洲之角等地区的11个国家实现退化植被恢复,提高农业生产率、改善生计。这些投资惠及1900多万人口、涉及160万公顷土地。

此外,由多家联合国机构、多国政府及非政府组织合作创立的“教育不能等待”基金近期宣布,将拨款3330万美元,平均分配给西非萨赫勒中部地区的布基纳法索、马里和尼日尔三国,以便为当地的30万儿童和青年提供教育资助、协助缓解教育危机,防止极端势力渗透。(本报约翰内斯堡2月1日电)

情谊的生动体现。这是中国政府对外提供的第一批疫苗援助,也是落实中国领导人关于将疫苗作为全球公共产品重要宣示的具体举措。

农融还表示,今年是中巴建交70周年,中国将继续为巴基斯坦疫情防控、经济复苏和社会发展贡献力量。

巴基斯坦负责国家卫生服务的总理特别助理费萨尔·苏丹1日表示,中国援助的这批疫苗将首先提供给一线医务人员接种。

中国政府首批对外援助新冠疫苗转交巴基斯坦

本报伊斯兰堡2月1日电 (记者丁雪真) 中国政府首批对外援助新冠疫苗1日在巴基斯坦首都伊斯兰堡附近的努尔汗空军基地正式移交巴基斯坦。

巴基斯坦外长库雷希在出席疫苗交接仪式时表示,巴基斯坦是中国政府对外提供新

冠疫苗援助的首个国家,他对中国政府和人民在巴基斯坦有需要的时候再次伸出援手表示感谢。

中国驻巴基斯坦大使农融在交接仪式上说,中方向巴方援助的这批疫苗不仅是巴基斯坦民众急需的医疗物资,更是中巴“铁杆”



二月一日,复课的学生戴着口罩在希腊雅典一所学校上课。

新华社发

维持宽松货币政策 促进经济结构转型

日本上调经济增长预期

本报驻日本记者 刘军国

日本央行日前发布经济展望报告,上调经济增长预期,预计2021财年实际国内生产总值将增长3.9%。日本央行行长黑田东彦表示,日本经济状况正在逐步改善。

日本民间智库大和总研此前发布的报告显示,该国2021年个人消费和出口将实现正增长,呈现缓慢复苏态势。继续维持积极的财政政策和宽松的货币政策,充分利用全球信息技术市场的发展等将成为日本推动经济复苏的主要因素。

2020年,日本政府出台了一系列举措,为

受疫情影响的企业尤其是中小企业和个体经营者提供帮助。日本经济产业省向销售额同比下降50%以上的中小企业发放最高200万日元(1日元约合0.06元人民币)、向个体户(含自由职业者)发放最高100万日元的“持续化补贴”。去年12月,日本政府通过了“经济增长战略行动计划”,承诺向中小企业提供财政补助、税制优惠等支援措施,帮助企业对冲疫情影响。

日本央行去年还推出了企业资金周转援助政策,总规模达110万亿日元。该政策将

延长至今年9月底。日本央行日前宣布,继续维持宽松政策,支持企业融资,通过购买资产维护金融市场稳定。同时,将继续将短期利率维持在-0.1%的水平,并通过购买长期国债,使长期利率维持在零左右。

疫情期间,日本在数字化、雇佣制度及产业结构等方面存在的问题逐渐凸显。日本财务大臣麻生太郎表示,2021年度预算案将着力推动数字经济与低碳经济发展,力图实现经济结构转型,为企业发展和就业提供支持。

(本报东京2月1日电)

环球走笔

博物馆面临数字鸿沟

徐鹏辉

联合国教科文组织和国际博物馆协会发布的研究显示,疫情期间,8.5万家博物馆闭馆,占全球博物馆总数近90%,超过10%的博物馆可能永久关闭。面对挑战,不少博物馆积极探索与数字技术的深度融合,把参观者带到线上以对冲线下参观者骤减的损失。比如,荷兰阿姆斯特丹国立博物馆提供在线互动式游览,鼓励参观者下载展览做成手机壳;美国克利夫兰美术馆利用增强现实技术帮助观众理解藏品。

在数字技术较为成熟的国家和地区,博物馆通过大量运用数字技术,提升面对挑战的韧性,增强自身活力。但人们也需要注意,在一些欠发达国家和地区,数字技术的落后导致博物馆面临生存危机。在这些地方,破冰之路仍须从跨越数字鸿沟做起。

联合国教科文组织的报告显示,法国卢浮宫等大型博物馆在疫情发生前就已在展品数字化和社交媒体投入大量资金;疫情防控期间,法国卢浮宫网站成功分流线下参观者,浏览量一度达到平常的10倍。但是,仅有5%的非洲国家和小岛屿发展中国家的博物馆可以在疫情防控期间提供在线内容。在非洲,41.2%的博物馆不得不关闭。有学者指出,高昂的网络通信费用及电脑等硬件设备的缺乏,导致欠发达地区的博物馆无法有效开展数字化工作,其独特文化优势正在数字化大潮下逐渐丧失。

数字经济是全球未来的发展方向,推动全球数字经济健康发展必须跨越数字鸿沟。博物馆为人们提供了促进教育、启发思考和文明对话的空间。即使在疫情防控期间,人们仍然渴望在博物馆与历史相遇,在文明的传承中找寻前进的动力。各方应共同努力,增强数字经济可及性,消弭数字鸿沟,让处于不同发展阶段的成员共享数字经济发展成果。